
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.Β.Ε.Π. κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ ΓΙΑ: 
• Την έλλειψη ρευστότητας στην αγορά 

Την εκτίμηση ότι το ποσοστό της ανεργίας θα διογκωθεί επικίνδυνα το 2013 και 
δεν αποκλείεται να φθάσει ακόμα και το 35% εκφράζει με ανακοίνωσή του ο 
Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς κ. Γιώργος 
Κασιμάτης.  
Ως άμεσο μέτρο ο κ. Κασιμάτης προτείνει την ενίσχυση της οικονομικής 
ρευστότητας στην αγορά, μέσω των προγραμμάτων του υπουργείου Ανάπτυξης.  
«Χρόνος χαμένος δεν υπάρχει άλλος», τονίζει. «Σε αντίθετη περίπτωση» επισημαίνει, 
«οι συνέπειες θα είναι καταστροφικές, καθώς χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε 
ολόκληρη τη χώρα ασφυκτιούν από την έλλειψη "ζεστού" χρήματος, αλλά και από τη 
μη πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα».  
Αναλυτικότερα, ο Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Πειραιώς επισημαίνει στη δήλωση του. 
«Η έλλειψη ρευστότητας στην αγορά αναδεικνύεται στο υπ' αριθμόν ένα πρόβλημα 
που απασχολεί σήμερα τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όπως αποτυπώνεται 
ανάγλυφα και από την ετήσια έκθεση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού 
Εμπορίου που δόθηκε στη δημοσιότητα. Οι επιπτώσεις φαίνονται, αλλά το κυριότερο 
είναι ότι θα φανούν κυρίως στον τομέα της ανεργίας. Εκτιμώ ότι στο τέλος του 2013, 
το ποσοστό της ανεργίας αναμένεται να προσεγγίσει ακόμα και το 35%, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται για την εύρυθμη λειτουργία χιλιάδων επιχειρήσεων. Αυτή τη στιγμή, η 
άμεση προτεραιότητα του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης πρέπει να είναι η 
"αιμοδότηση" της αγοράς με "ζεστό" χρήμα. Έτσι ώστε να κινηθεί ο μοχλός της 
ανάπτυξης, να μπουν επιτέλους οι βάσεις για την ανάκαμψη. Η αγορά δεν αντέχει 
άλλο χαμένο χρόνο. Τα λουκέτα πολλαπλασιάζονται, οι χαμένες θέσεις εργασίας 
πληθαίνουν. Η εύκολη λύση της φορομπηχτικής πολιτικής πρέπει επιτέλους να 
σταματήσει. Νοικοκυριά και επιχειρήσεις είναι στα όρια της στάσης πληρωμών, που 
εμφανίζεται πλέον σε πολλές περιπτώσεις. Χρειάζεται ένα σταθερό και σίγουρο 
φορολογικό σύστημα χωρίς "διαρροές" και αποσπασματική πληροφόρηση. Αυτό 
πρέπει να το καταλάβει η κυβέρνηση, πριν να είναι πολύ αργά». 

 
• Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο 

«Δυστυχώς για μια ακόμη φορά η ελληνική Πολιτεία αγνοεί, αιφνιδιάζει και 
πλήττει ευθέως τον επιχειρηματικό κόσμο με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο» 
δήλωσε ο Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς κ. 
Γιώργος Κασιμάτης. 
Στη δήλωσή του ο κ. Κασιμάτης επισημαίνει: 
«Όπως όλοι γνωρίζουν δεν έχει προηγηθεί κανένα είδος διαλόγου ή διαβούλευσης 
με τις παραγωγικές τάξεις και η μοναδική ενημέρωση που έχουμε ως 
επιχειρηματική κοινότητα εξαντλείται σε διαρροές μέσω του τύπου και των 
ΜΜΕ. 
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Τα σενάρια που αναπτύσσονται είναι πολλά με απίθανο περιεχόμενο 
τουλάχιστον με πρώτη ανάγνωση ενός αναγνώστη χωρίς ιδιαίτερες γνώσεις περί 
των Οικονομικών και Φορολογικών θεμάτων. 
Η πιθανολογούμενη καθιέρωση κλίμακας με τρεις συντελεστές από μισθούς και 
συντάξεις μας βρίσκει εντελώς αντίθετους, γιατί το μόνο που εξυπηρετεί μία 
τέτοια εφαρμογή είναι μια νέα φοροεισπρακτική πολιτική. Για μία ακόμη φορά, 
ακολουθείται η πεπατημένη δηλαδή πώς θα εισπράξουμε πιο εύκολα…. 
Η κατάργηση του αφορολόγητου και η εφαρμογή νέου τρόπου επιστροφής 
φόρου με προϋποθέσεις ουσιαστικά μηδενίζει τη δυνατότητα σχεδόν για όλους 
τους μισθωτούς και συνταξιούχους. 
Η κατάργηση των φοροαπαλλαγών για τους τόκους των στεγαστικών δανείων 
πρώτης κατοικίας, των ενοικίων κύριας κατοικίας, των παιδιών που σπουδάζουν, 
των διδάκτρων των φροντιστηρίων, ασφαλίστρων ζωής και άλλων μας βρίσκουν 
εντελώς αντίθετους. 
Η γνώμη μας είναι ότι αντί του βασικού φόρου 26% που προβλέπεται, πρέπει να 
γίνει 20%. Η δε φορολογία μερισμάτων αντί 10% να γίνει 16%. 
Συνοψίζοντας είναι προφανές ότι με τέτοιες επιλογές δυστυχώς η ανάπτυξη θα 
καθυστερήσει πολύ να εμφανιστεί στην ελληνική οικονομία. Η μέση 
εισοδηματική δυνατότητα των Ελλήνων θα εκμηδενιστεί. Άλλωστε τα δείγματα 
γραφής είχαν δοθεί και πρόσφατα με τον τραγέλαφο της «κατάργησης» του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που μετονομάστηκε σε Κώδικα Φορολογικής 
Αποτύπωσης Συναλλαγών και ουσιαστικά το περιεχόμενό του διατηρήθηκε 
αναλλοίωτο με ορισμένες πολύ μικρές ήσσονος σημασίας αλλαγές». 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΣΕΕ: 
• Διαπιστώσεις για την εικόνα της αγοράς 

Για πρώτη φορά από το 1999 η απασχόληση στο εμπόριο έπεσε κάτω από τις 
700.000 θέσεις εργασίας, σύμφωνα με τα στοιχεία της ετήσιας έκθεσης ελληνικού 
εμπορίου για το 2012, που παρουσίασε χθες η Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού 
Εμπορίου. 
Συγκεκριμένα, τον τελευταίο χρόνο το εμπόριο έχασε 93.500 θέσεις εργασίας, 
συγκεντρώνοντας μόλις 673.400 απασχολούμενους. 
Οι πωλήσεις και τα μεικτά κέρδη σημείωσαν για τρίτο συνεχές  χρόνο πτώση κατά 
7,2% και 12,2% αντίστοιχα. Το ποσοστό μεικτού κέρδους περιορίσθηκε σε 19,1%. 
Πτώση πωλήσεων και μεικτών κερδών καταγράφηκαν και στους τρείς τομείς του 
εμπορίου. Οι ζημιές των εμπορικών εταιριών ξεπέρασαν το 1 δισ. € και ήταν 
σχεδόν πενταπλάσιες σε σχέση με το προηγούμενο έτος. 
Κανένας τομέας του εμπορίου δεν ήταν κερδοφόρος, ενώ το βαρύτερο πλήγμα 
δέχθηκε το χονδρικό εμπόριο. Το ποσοστό καθαρού κέρδους και η αποδοτικότητα 
των ίδιων κεφαλαίων διαμορφώθηκαν και πάλι σε αρνητικά επίπεδα. Το συνολικό 
ενεργητικό μειώθηκε κατά 15,7%, η δε συρρίκνωση αφορά όλα τα συστατικά του 
στοιχεία. Εντονότερη ήταν η μείωση των αποθεμάτων και των απαιτήσεων. Το 
2011 εντοπίζεται για πρώτη φορά πτώση των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου στο 
ελληνικό εμπόριο συνολικά. Η αποεπένδυση αφορά και στους τρείς τομείς, ενώ 
ήταν ιδιαίτερα έντονη στο χονδρικό εμπόριο. 
 

• Οι εκτιμήσεις για το 2012 
Περισσότερες από 8 στις 10 μικρομεσαίες επιχειρήσεις εκτιμούν ότι τέλος του 
χρόνου οι πωλήσεις και τα κέρδη τους θα είναι μειωμένα το 2012. Την ίδια στιγμή 
συνεχίζεται η επενδυτική άπνοια, καθώς 6 στις 10 επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από 



νομική μορφή δήλωσαν στασιμότητα στις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου. Η 
απόλυτη πλειονότητα των εμπορικών επιχειρήσεων ανεξάρτητα από νομική 
μορφή δήλωσε στασιμότητα απασχόλησης με τις ΟΕ και ΑΕ να επιδεικνύουν 
μεγαλύτερες αντιστάσεις σε σχέση με τις ΑΕ και ΕΠΕ, σε θέματα μείωσης 
προσωπικού. Σχεδόν 9 στις 10 μικρομεσαίες επιχειρήσεις θεωρούν ότι 
επιδεινώθηκε η ρευστότητά τους το 2012. 
  

• Οι προβλέψεις για το 2013 
Επτά στις δέκα ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ και τέσσερις στις δέκα ΑΕ και ΕΠΕ προβλέπουν ότι 
οι πωλήσεις και τα κέρδη τους θα είναι μειωμένα και το επόμενο έτος. Παράλληλα 
προβλέπεται νέα εξασθένιση της επενδυτικής ροπής, ιδιαίτερα από τις ΟΕ, ΕΕ και 
ΑτΕ, καθώς περισσότερες από τέσσερις στις δέκα δήλωσαν πρόθεση μείωσης των 
επενδύσεών τους. Το 60% των ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ προβλέπει στασιμότητα της 
απασχόλησης, ταυτόχρονα όμως διευρύνθηκε δραστικά το μερίδιο όσων 
προβλέπουν μείωση της απασχόλησης. Πέντε στις δέκα ΑΕ και ΕΠΕ θεωρούν ότι η 
απασχόληση θα παραμείνει περίπου στάσιμη το 2013, ενώ περίπου μία στις τρείς 
προβλέπει μείωση. 
Έντονη είναι η απαισιοδοξία για την ρευστότητα, με επτά στις δέκα ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ 
και τέσσερις στις δέκα ΑΕ και ΟΕ να προβλέπουν επιδείνωση της ρευστότητάς 
τους το 2013. 

 
Η ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΟΣΗΣ 
Ένα διστακτικό  "ναι" στην εκταμίευση των 44 δισ. € θα δώσουν στο σημερινό 
Eurogroup οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης, αναφέρει σε χθεσινό 
τηλεγράφημά του το πρακτορείο  Reuters προσθέτοντας ότι τα χρήματα θα φθάσουν 
στην Ελλάδα στις 5 Δεκεμβρίου, εάν προηγουμένως η χώρα εκπληρώσει και τους 
εναπομείναντες όρους. 
Σύμφωνα με το ίδιο τηλεγράφημα που επικαλείται πηγές με γνώση των συνομιλιών, 
σήμερα στη συνεδρίαση αναμένεται μία κατ΄ αρχήν πολιτική συμφωνία για το 
ξεπάγωμα των δανείων προς την Αθήνα, μαζί με μία ευρεία συζήτηση επί της μείωσης 
του δημοσίου χρέους αλλά και επί της παροχής δύο ετών δημοσιονομικής 
προσαρμογής. 
Στις 28 Νοεμβρίου οι δανειστές θα ελέγξουν το εάν οι υπόλοιπες μεταρρυθμίσεις 
έχουν υλοποιηθεί και η τελική απόφαση για να καταβληθεί η επόμενη δόση θα ληφθεί 
στις 3 Δεκεμβρίου. Μία μέρα μετά η Ελλάδα και η Επιτροπή θα υπογράψουν 
αναθεωρημένο μνημόνιο και η χώρα μας θα λάβει τα χρήματα στις 5 Δεκεμβρίου, 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που επικαλείται το πρακτορείο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


